

## 第二十八屆南區統計研討會開幕致詞

第 1 屆南區統計研討會，於民國 81 年，在中山大學應用數學系舉行。今年民國 108 年，第 28 屆南區統計研討會，由中興大學應用數學系及統計學研究所主辦。

很多朋友都已經參加過許多屆南區，對南區都很了解了。南區的特色之一，是眾生平等。即使是年輕的學生，也會受到很好的接待。後生可畏，焉知來者之不如今也？這是孔子講的。年輕人是我們未來的希望，從還是學生時起，我們便該重視他們。他們將來都有可能是我們的同行，甚至領導。不可忘記用愛心接待客旅，因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。這出自聖經希伯來書的第 13 章第 2 節。每個人都有可能是未來的天使，在南區，主辦單位熱誠接待每位與會者，因在不知不覺中，就有可能接待了天使。

南區的另一特色，是歡樂。此來為做工，此來為尋快活，這是徐志摩講的。做研究當然是很辛苦的，但在任何一個行業裡，要表現得好，都很辛苦。我們不想讓年輕的朋友，視學術為畏途。以為學術這一行，是一群跟他們不同類，完全不知娛樂為何的人，才適合從事的工作。我們要讓年輕的朋友體會，這些學者，辛勤做工之餘，也會尋快活。因而在南區，交換研究心得外，師生亦可藉此機會同樂。南區的主辦單位，除了安排完善的議程，這當然是最重要的，此外，亦會提供很好的食物，包括點心、便當及晚宴。大家想，點心

為什麼稱為點心？touch your heart，經由美食，可觸及真心。所以在研討會裡，美食絕對是必要的。所謂客要一味的款待，這出自聖經羅馬書的第 12 章第 13 節。而南區的晚宴，除美食外，便是師生歡樂，甚至一展才藝的大好機會。

南區已經是第 28 屆，轉眼 27 年就這樣過去了。今天在座的每一位，都有機會參加下一個 28 屆，有人還可參加兩個。歷來曾經主辦南區的學校，共有 11 個。由會議手冊裡可看出，未來好幾年的主辦單位，都已排定。一排那麼多年，會有意外發生嗎？至少至今都沒有。每年主辦的學校，無不全心全力地籌辦。而南區輪流在各大學舉行，可讓統計界的師生，每年到不同的學校參訪。學生們參加南區，除增廣見聞，及多交朋友外，亦可認識傳說中的學者。

主辦南區是很辛苦的，於歡樂參加南區之餘，我們必須感謝歷年來不畏艱難、熱心付出的各個系所及教授。台大數學系的陳宏教授，為第 1 屆南區，成大統計學系的任眉眉教授，為第 9 屆南區的主要負責人。他們兩位，都將於本月底退休，從今天起，還有 10 天。很謝謝他們曾為南區的付出。我們每個人都只有一個人生，但卻都可能有上百個夢想。預祝這兩位教授，退休後，能依序去實現一個又一個的夢想。

中興大學統計學研究所，是國內最年輕的統計所。雖成立不久，但幾年下來，已經成為國內統計界，一個非常吸引人的地方。為什麼？是因這裡談笑有鴻儒嗎？那當然。但光這樣是不太夠的，剛才說了，客要一味的款待。這裡有一群熱情的教授，他們對朋友的款待，絕對是一流的。我每次來

中興統計所，都非常愉快。今年中興應數系及統計所，主辦南區統計研討會，使我們能齊聚台中。我們特別要感謝黃文瀚主任，他遠在 5、6 年前，便已構思中興統計所，主辦南區的事宜。沒有他，本屆南區是辦不成的。還有吳宏達、林宗儀、沈宗荏、林長璫、許英麟及陳律閔等幾位教授，也要一併致謝。系上的助教及助理，也全都投入了。當然還有他們的學生，我們從報到起，便看到學生們忙進忙出。中興大學很用心，今年有一些創新的作法。各位不妨翻一下會議手冊，這是第一次有照片。大家陸續將會發現，本屆南區，跟往年不一樣的地方。

今年還有好幾位老朋友，不遠千里而來。如美國 Columbia 大學的蔡偉彥教授，他從第 1 屆起，已經參加過許多次南區，而且是第 18 屆南區的張文豹講座。另外，美國 Penn State 大學的林共進教授，他也曾經參加過許多次南區，是本年的周元燾院士講座。今天晚上，還將有位真正的朋友要來，95 歲了，絕對是老朋友，他便屬於剛才所講傳說中的學者。最後，預祝本研討會順利成功。並祝福中興大學應數系及統計所，系務及所務昌隆。謝謝各位！（黃文璋，2019 年 6 月 21 日於國立中興大學）